

# 牢牢把握粮食安全主动权

新华社记者 王立彬

习近平总书记近日在吉林考察时再次对粮食生产和安全作出重要指示,他强调,今年夏粮丰收大局已定,秋粮要争取有好的收成。

今年以来,世界粮食安全问题一再引发各方面担忧。我国粮食连年丰收、库存充实、供应充裕,为支撑打赢疫情防控阻击战提供了充足底气,未来仍须牢牢把握粮食安全主动权,把保障粮食安全放在突出位置,毫不放松抓好粮食生产,加快转变农业发展方式,在探索现代农业发展道路上创造更多经验。

把握粮食安全主动权,当务之急是抓好夏粮收购工作。各地各有关单位要充分认识做好今年夏粮收购工作的特殊重要性,认真落实粮食安全省长责任制及最低收购价政策执行主体责任,切实抓好市场化收

购和政策性收购,守住农民“种粮卖得出”底线。日前国家批准在河南省启动小麦最低收购价执行预案,“小麦收购看中原”,对稳定新麦市场有重要意义。今年早稻最低收购价预案执行起始时间也将从原定8月1日起适当提前,要全力确保“有仓收稻、有人收稻、有钱收稻”。

坐夏望秋不松手。把握粮食安全主动权,要抓好秋粮生产。秋粮产量占全年的四分之三左右,是全年粮食生产的大头。入夏以来,南方出现持续强降雨,累计雨量大,覆盖范围广,地区重叠度高,长江中下游地区发生较重洪涝灾情,给农业生产带来一定影响。各地各有关部门要迅速行动、强化措施,推进农业科学抗灾,最大程度减轻灾害损失,在夏粮大丰收基础

上扎实做好下半年工作,确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

牢牢把握粮食安全主动权,要抓根本抓长远抓苗头。14亿人的饭碗要牢牢端在自己手上,首先要确保粮食生产能力这个根基。要深刻认识耕地保护的极端重要性,坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为。要把农村乱占耕地建房问题整改工作电视电话会议精神落实到田间地头,夯实地方党委政府特别是基层党委政府主体责任,加强监督执纪问责。

越是面对风险挑战,越要稳住农业,越要确保粮食和重要副食品安全。做到“中国碗要装中国粮”“中国粮要靠中国种”,牢牢把握粮食安全主动权。

乡村振兴,人才是关键。人才哪里找?优秀返乡农民工群体是不可或缺的生力军。

今年34岁的张雄家在四川眉山市果园村,2010年他辞掉北京月薪上万的工作返乡创业。经过几年打拼,如今他经营的葡萄种植家庭农场年收入超过百万元,成为小有名气的致富带头人,还被选拔进入村“两委”班子。近年来,在国家脱贫攻坚、乡村振兴等一系列支农惠农政策激励感召下,越来越多像张雄一样的优秀农民工选择返乡创业,激活了乡村一池春水。

我国西部人口大省、劳务输出大省四川,因势利导实施“优秀农民工回引培养工程”,仅2019年,就从回引的优秀农民工中产生村党支部书记8000余名,培育村后备力量6.1万名,发展党员2万余名,为打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略提供有力保证。

小康不小康,关键看老乡。改革开放以来,我国农村大量青壮年劳动力外出务工增收,有的通过打拼创办了自己的企业。但客观上也导致农村“空心化”不同程度地出现,特别是农村基层组织弱化,村党支部书记和党员队伍均呈现出“一老一低”特征,即年龄老化、学历偏低,村党组织带头人队伍不强、青黄不接问题突出。

基础不牢,地动山摇。如果乡村人才等要素一直单向流往城市,乡村长期处于“失血”“贫血”状态,振兴就是一句空话。把那些有能力、有觉悟、有志于为家乡服务的农民工吸引回来,引导他们返乡创业成为致富带头人,从中择优培养成党员、乡村干部,充实基层干部队伍,这是解决农村党员队伍和基层党组织青黄不接的治本之策。

优秀农民工引得回,还要让他们留得住、干得好。近年来,四川从狠抓农民工党建入手,在严格人选标准的基础上,建立优秀农民工定向回引、服务保障、培训提能、选拔使用等制度机制,让他们在能力上有提升、工作上有保障、生活上有盼头,真正在农村扎下根,干事创业有成就感。

今年是决战脱贫攻坚的收官之年,做好脱贫攻坚与乡村振兴的衔接,人才是关键因素。各级党委政府要高度重视优秀返乡农民工这一群体,通过综合措施,把他们打造成一支留得住、能战斗、带不走的工作队、生力军,为农村脱贫奔小康和发展振兴提供强有力的组织保障和人才支撑。

## 借 鉴



2020年,是决胜全面小康、决战脱贫攻坚之年。要彻底实现中华民族伟大复兴千百年为之奋斗的这一梦想,还有一些“硬骨头”要啃:从人群看,主要是老弱病残贫困人口;从区域看,主要是深度贫困地区;从领域看,主要是生态环境、公共服务、基础设施等。

“木桶理论”告诉我们,组成木桶的木板如果长短不齐,那么木桶的盛水量取决于最短的那一块。实现全面小康尚存的一些“硬骨头”,正是我们的“短板”。有目标才更有动力,我们迫切需要盯着“长板”补“短板”。

新华社发 朱慧卿作

## 美政客漠视生命逃不过“历史的眼睛”

新华社记者

“历史的眼睛在盯着你们!”美国150多位医学专家近日联署公开信,呼吁美联邦及各州政府决策者以生命为重,停止重启经济,重新部署抗疫,“做正确的事。”

据约翰斯·霍普金斯大学统计,截至7月25日晚,全美确诊人数已超过417万人,死亡14.6万多人,连续三天单日死亡人数过千。来自美国著名大学和研究机构的这些医学精英们出离愤怒,他们指出,对美国来说“最正确的事情不是经济重启越快越好,而是拯救生命越多越好。”

专家们的愤怒,世界都能理解。美国作为头号经济科技强国,拥有雄厚的经济实力、领先的医疗技术水平,美国的疫情暴发比欧洲还晚,有充分的准备时间和经验参考,但由于美国政府“花式抗疫”,如今的美国成为世界上确诊病例最多、死亡病例最多的国家。疫情暴发之初各方专家学者所做的预测中,最坏的情形都已在美国发生。微软创始人比尔·盖茨感叹,“无论如何衡量,美国都是做得最糟糕的国家之一”。

究其根源,美当局以政治利益凌驾于科学之上,无视美国民众生命和健康,“花式抗疫”一错再错。几个月来,美政客一边对外“甩锅”推责,一边打压专业人士的意见建议,严重误导了美国民众。

事实证明,以对外推责转移民众视线无助于抗疫,但美国部分政客“甩锅”不断,疫情越严重,指责

他国的声音就越大,把新冠病毒变成政治病毒。已在世界各地被证明最有效、最简单的抗疫手段就是居家隔离和在公共场合佩戴口罩。但美政客在疫情蔓延期间举办大选集会,将戴口罩高度政治化,让美国的疫情防控形势雪上加霜。

如今,残酷的现实摆在美国面前:过去一周,佛罗里达、得克萨斯等12州确诊人数创新高,佛罗里达、爱达荷等六个州死亡人数创新高。专家们警告,就现在的疫情发展趋势而言,到11月1日将有20万美国人死于新冠病毒。

公开信最核心的呼吁是,不要不顾民众生命重启经济。《政坛》杂志网站也刊文称,“恢复经济的唯一途径是控制疫情。”尽管专家们苦口婆心,但在这个以“民主”自诩的国家,政客们却听不进专家的意见,甚至打压任何有悖于他们意志的人。作为白宫防疫顾问的安东尼·福奇因在抗疫过程中敢于直言而赢得公众尊重,但却冒犯了当政者,持续遭到人身威胁和骚扰。“我、我的家人……我的女儿、我的妻子都受到了严重威胁。我是说,这真的还是美利坚合众国吗?”这是福奇无奈的话语。

违背科学理性的“花式抗疫”逃不过“历史的眼睛”,漠视生命最终逃不过历史的审判。精于政治算计的美国政客,能否听到这150位专家的呼吁,这是全世界都关注的问题。

把优秀返乡农民工打造成乡村振兴生力军

新华社记者 杨三军 陈健